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GLI OSTACOLI ALLO SVILUPPO DELLE RINNOVABILI. 
IL PUNTO DI VISTA DEGLI IMPRENDITORI
Come noto, le energie rinnovabili hanno subito negli ultimi anni continui attacchi al loro sviluppo. Oltre al proliferare di nuove tassazioni, interventi retroattivi, tagli agli incentivi e delibere di vario genere di autorità locali, gli imprenditori che hanno investito in questo settore si trovano quotidianamente a fronteggiare vecchi e nuovi ostacoli di entità e proporzioni variabili ma tali da minare, in alcuni casi anche irrimediabilmente, il progetto imprenditoriale.
Il questionario che segue cerca di evidenziare la quantità e la tipologia di ostacoli che rendono difficile, quando non impossibile, lo sviluppo di un progetto di energia rinnovabile, raccogliendo al contempo una serie di case stories che raccontino gli inconvenienti, a volte paradossali, incontrati. 
Il progetto mira a creare, grazie a questa prima raccolta di informazioni/testimonianze, un dossier che denunci le difficoltà di chi, in una fase matura e ormai lontana da distorsioni di mercato e da investimenti speculativi, nel tentativo di fare impresa si trova invece a lottare contro un sistema paralizzante che non solo non favorisce ma spesso impedisce la crescita di un settore ritenuto universalmente cruciale per lo sviluppo sostenibile.
Inviare il questionario compilato a Iliana Pinardi info@free-energia.it
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Settore
Classifica Problematiche
Numerare secondo importanza. Sono ammesse posizioni pari merito. E’ possibile aggiungere eventuali problematiche riscontrate e non elencate.
· Legislativo 
· Rapporti con il territorio 
· Rapporto con gli enti

· Burocrazia 
· Accesso al credito
· Rapporti con il GSE
· Mercato
· Mafie

· Incertezza regolatoria
· Inaccessibilità processi decisionali 
· Mancanza di confronto con le istituzioni
· Inefficienza delle associazioni di categoria 
· Solitudine nella risoluzione dei problemi
Esperienza 
Può raccontarci brevemente un episodio o inconveniente particolarmente negativo incontrato?

Forniamo qui alcuni esempi per i case stories
· (Es. 1) Rapporti con gli Enti –  La costruzione di un parco eolico di oltre 30 MW viene bloccato dalla sovraintendenza per 6 mesi a seguito del ritrovamento, in un punto esterno all’area del parco, di alcuni cocci classificati dagli archeologi come di dubbia rilevanza storica. Malgrado tale classificazione e la circoscrizione dell’area del ritrovamento riguardante un tracciato di 4mq2, l’intera area del parco viene bloccata in una continua richiesta di nuovi saggi e pareri di  nuovi esperti (ovviamente pagati dall’azienda proprietaria del parco). Dopo 6 mesi di blocco dei lavori, niente di nuovo viene ritrovato, i cocci vengono confermati come non rilevanti e quindi non classificati ne valorizzati.  
· (Es. 2) Mafie - A seguito dell’ennesimo rifiuto da parte di una società proprietaria di un parco ad affidare i lavori di opere civili ad un’azienda locale con infiltrazioni mafiose, una mattina viene ritrovata una montagna di terra scaricata nottetempo da ignoti all’entrata del parco, in concomitanza con la necessita’ di effettuare delle manutenzioni a 3 pale eoliche ferme per un guasto. Con il rischio che si tratti di rifiuti tossici, per rimuovere il cumulo vengono coinvolti  vari enti e forze dell’ordine locali che pero’, in una serie di rocambolesche assenze, malattie e improvvise urgenze, non si occupano del caso fino a quando gli avvocati, a seguito di decine di richiami e denunce, riescono creare evidenza della dubbia natura dell’inefficienza locale e a portare il caso a livello regionale. Dopo 4 mesi in cui 3 pale eoliche da 2 MW ciascuna sono state ferme per l’impossibilita’ di accedere al parco, il cumulo di terra viene rimosso. 
DANNI SUBITI 

Può quantificare il danno subito nell’episodio precedente?
· Mancata produzione di energia rinnovabile per …. MWh
· Potenza elettrica non installata per … MW 
· Danno economico quantificabile in … €
· Autorizzazione non concessa 
Note
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